



孩子撒谎 需付出“代价”?

孩子撒谎,家长该如何应对?这是“新新家长群”近期最热门的讨论话题。孩子随口说出的一个并无恶意的谎言,家长该不该如临大敌?孩子为什么说谎?如何正确对待孩子的谎言……

不触犯底线的小谎要不要较真?

张女士的儿子小方现在读小学一年级,在她的印象中,儿子也说过几次小谎,但她对儿子每一次撒谎都会引起足够的重视,并且根据不同的谎采取不一样的解决办法。小方一直对老师、朋友和家人都非常诚实守信,是个人见人爱的好孩子。

张女士认为,学龄前阶段的孩子撒谎,家长很容易辨别,“儿子上幼儿园时要是说谎,我一瞪眼,他立马就招了。这时候,家长的处理方式就特别关键。通常他在招供后,我都不予重罚,只是给他分析为什么说谎不对。”“其实有时候家长也不妨站在孩子的角度,去思考他为什么要撒谎,这样换位思考,孩子的很多谎言也就能理解了。”张女士举例道,她经常会让小方洗手的时候用洗手液,有时候问他是否用了洗手液,小方会随口回答用了。“其实小孩子并不懂那么多卫生常识,他当然觉得不用洗手液方便多了,所以妈妈问是否有

用洗手液的时候,随口就说用了,要是说没用的话,妈妈就会在一旁唠叨为什么不用啊,不用不好啊等等,孩子肯定觉得烦,所以还不如撒个小谎说洗了。”

对于这种没有触犯原则底线的小谎,张女士的解决办法是睁一只眼闭一只眼,“但有时候我会想个妙招去对付他,毕竟把手洗干净还是很有必要的。”有一次,小方洗完手,张女士让孩子把手拿来让她闻一下,“如果闻到没有洗手液的味道,我会打发他去重新洗,同时告诉他,在洗手这件事上已经失去了妈妈的信任,为了给予惩罚,在一个星期内,每次洗完手都要过来给我闻。”

张女士这一招还挺管用,从此,小方都会乖乖地用洗手液洗手,洗完也总是很主动地把手给妈妈闻。“有时候我都忘了,他还会很执着地把手伸过来让我闻。孩子也意识到之前那次图方便的撒谎让他最后更麻烦,所以以后再也不敢撒谎了。”

孩子说谎 只是孩子的错?

在采访中了解到,在一些原则性的大是大非面前,如果孩子撒谎了,许多家长都会采取措施对孩子进行严厉的警告。

郑女士的女儿读小学二年级,最近她发现女儿的语文练习册作业跟后面的参考答案一模一样。她问女儿有没有抄答案,女儿脱口而出没有,而且回答得很理直气壮。

让郑女士很生气的是,第二天她检查女儿的作业,还是跟答案一样,于是她又一脸严肃地问女儿到底有没有抄答案。“她看到我是真生气了,就低头承认自己确实抄了。”郑女士并没有先斥责女儿的错,而是压抑住自己内心的愤怒,先在内心自我检讨了一番:我之前规定她不会做的题目不能空着,必须自己先尝试着做,做错了等我检查的时候再改。她希望我看见作业写得很好,不愿意写不确认答案的作业,所以就铤而走险抄答案了。想清了前因后果,郑女士选择了向女儿道歉,同时取消了那条规定,不会做的作业可以空着等父母回来再做。

之后郑女士告诉女儿,抄答案是一件很严重的事,本来应该要重罚,但因为承认了错误,没有骗妈妈,所以这次免于处罚。但下次再出现抄答案的现象,要家法伺候的。郑女士说,女儿听了她的话以后再也不敢抄答案了,“同时她也知道撒谎的后果很严重,之后有什么事她都会向我坦白。”

(何宁)

一次撒谎引发的耻辱

小时候的一次经历让今年刚大学毕业的小嘉对于说谎仍心有余悸。

小嘉读小学二年级时,有一次数学才考了88分,因为是第一次成绩低于90分,她不想给爸爸看,于是把试卷藏了起来,过了几天,爸爸问她成绩有没有出来,她胆怯地说没有。小嘉回忆,当时她可能有点紧张,所以爸爸一眼就看穿了她在撒谎,于是又问了一遍,小嘉还是说没有。“你回答之前最好想清楚,成绩到底有没有出来?”爸爸仍旧不放弃,严肃地问了第三遍。

小嘉招架不住,于是低着头,小声地承认成绩出来了。她本以为爸爸会因为她成绩不理想而责骂她,但没想到爸爸对分数一点都不在意,反而是让她就撒谎这件事写检讨。“他让我把这

件事一五一十写出来,并反省自己错在哪里。”小嘉说她当时一边写,眼泪就一边吧嗒吧嗒往下落,“我当时写满了一张400字的稿纸,写好后,爸爸在上面签上他的名字,并让我把这份检讨交给老师,让老师签名后再带回来给他看。”

那次说谎带给小嘉的是耻辱,她说经历过那次惨痛的教训后,她再也不敢撒谎了,“撒一个谎得用很多谎来圆,其实真的很累。”小嘉说,此后即使自己做错了事,在爸妈面前也会承认错误。“其实有时候我们把犯错看得太严重了,我每次主动承认错误的时候,爸爸都会很快原谅我,但如果撒谎的话,后果就会很严重了。”

现在回想起来,小嘉认为爸爸对于她撒谎这件事的教育方式是正确而有效的。

金秋钜惠 驾车生活

2016《信阳晚报》金秋汽车展览会

时间: 10月14日至16日 地址: 信阳市南虹广场

主办单位: 信阳日报社
承办单位: 信阳日报社汽车工作室
媒体支持: 《信阳日报》、《信阳晚报》、信阳新闻网、信阳豫楚报业传媒有限公司、信阳手机报、信阳报业“报晓风”APP客户端、信阳日报社微信公众号、信阳晚报社微信公众号

招商热线: 13939742725 15637607539 联系人: 王女士